



Usmernenie k overeniu splnenia podmienky právnej formy žiadateľa, ktorý podniká v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výrobkov

RO pre IROP, v rámci Prioritnej osi č. 5 Miestny rozvoj vedený komunitou, vydáva usmernenie pre MAS k overeniu podmienky Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie príspevku (ďalej len „výzvy“) - Právna forma a veľkosť podniku, platnej pre aktivitu A1 Podpora podnikania a inovácií, počas schvaľovacieho procesu žiadosti o poskytnutie príspevku.

Výzva stanovuje podmienku „Právna forma a veľkosť podniku“ (ďalej len „podmienka právnej formy“), ktorá v rámci overenia oprávnenosti žiadateľa stanovuje, že Žiadateľom **nemôže byť subjekt pôsobiaci** v oblasti poľnohospodárskej prvovýroby, tzn. oprávneným subjektom nie je podnikateľ (právnická alebo fyzická osoba) ktorý podniká v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výrobkov v zmysle osobitného predpisu/predpisov.

V zmysle zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka § 2 odsek 2

Podnikateľom podľa tohto zákona je:

- a) osoba zapísaná v obchodnom registri,
- b) osoba, ktorá podniká na základe živnostenského oprávnenia,
- c) osoba, ktorá podniká na základe iného než živnostenského oprávnenia podľa osobitných predpisov,
- d) fyzická osoba, ktorá vykonáva poľnohospodársku výrobu a je zapísaná do evidencie podľa osobitného predpisu.

Pre účely splnenia podmienky právnej formy, žiadateľ nesmie pôsobiť v oblasti poľnohospodárskej prvovýroby a to bez ohľadu na prepojené podniky resp. partnerské podniky. Predmet činnosti sa týka výlučne subjektu žiadateľa.

Ad Podnikateľský subjekt zapísaný v obchodnom registri:

Pri podnikateľskom subjekte, zapísanom v obchodnom registri (právnická osoba podnikateľ, resp. dobrovoľne zapísaná fyzická osoba podnikateľ), MAS overí skutočnosť, či podnikateľský subjekt podniká v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výdavkov, prostredníctvom **predmetu činnosti zapísaného v obchodnom registri.**

V tomto smere RO pre IROP poukazuje na skutočnosť, že v zmysle negatívneho výpočtu **§ 3 ods. 2, písm. e) zákona 455/1991 Zb. v znení neskorších predpisov (ďalej len „živnostenský zákon“)** *„živnosťou nie je: poľnohospodárstvo a lesníctvo včítane predaja nespracovaných poľnohospodárskych a lesných výrobkov za účelom spracovania alebo ďalšieho predaja“* a **§ 3 ods. 4** živnostenského zákona *„Živnosťou takisto nie je predaj nespracovaných alebo spracovaných rastlinných a živočíšnych výrobkov z vlastnej drobnej pestovateľskej a chovateľskej činnosti fyzickými osobami a predaj lesných plodín; na predaj ovocia, zeleniny a kvetov, ktoré sa predávajú na prenajatom mieste na trhovisku alebo v tržnici, 23p) ak doba prenájmu je dlhšia ako 30 dní v kalendárnom roku, alebo v pojazdnej predajni, prípadne iným ambulantným spôsobom, ak sa predaj uskutočňuje viac ako 30 dní v kalendárnom roku, vzťahuje sa osobitný zákon.“*

V zmysle cit. ustanovení živnostenského zákona, **podnikanie v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výrobkov nie je podnikaním na základe živnostenského oprávnenia**. Zoznam voľných živností je zverejnený na stránke Ministerstva vnútra SR, nájdete ho v rámci odkazu <https://www.minv.sk/?volne-zivnosti-1>, zoznam remeselných živností tvorí prílohu č. 1 živnostenského zákona a zoznam viazaných živností tvorí prílohu č. 2 živnostenského zákona.

V prípade ak MAS identifikuje z obchodného registra predmet činnosti v oblasti poľnohospodárskej výroby a nie je zrejmé, či ide o prvovýrobu alebo nie, je potrebné skontrolovať, či predmetná činnosť je živnosťou alebo nie. V majoritnej väčšine prípadov bude postačovať kontrola v rámci zverejneného zoznamu voľných živností, Sekcia A poľnohospodárstvo.

Do istej miery môže ako doplnková pomôcka pre MAS slúžiť **register prijímateľov pomoci poskytnutej z Programu rozvoja vidieka SR 2014 – 2022** (ďalej len „PRV“), zverejnený v rámci odkazu <https://www.apa.sk/index.php?navID=511>. Prijímateľom pomoci poskytovanej z prostriedkov PRV môže byť len podnikateľský subjekt pôsobiaci v prvovýrobe poľnohospodárskych výrobkov. **Ak MAS identifikuje žiadateľa o príspevok v rámci vyššieho uvedeného registra pôjde o podnikateľský subjekt pôsobiaci v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych produktov**. Na druhej strane upozorňujeme MAS na skutočnosť, že podnikateľský subjekt pôsobiaci v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výrobkov (poľnohospodársku prvovýrobu má zapísanú v predmete činnosti v obchodnom registri) nemusí byť aj prijímateľom pomoci z prostriedkov PRV. Z uvedeného dôvodu je register prijímateľov pomoci z prostriedkov PRV potrebné vnímať ako doplnkovú pomôcku pri overovaní právnej formy žiadateľa a nie hlavný nástroj overovania.

Príklady z praxe

1.) Žiadateľ je spoločnosťou s ručením obmedzeným. V rámci Obchodného registra má v Predmete činnosti uvedené:

- reklamné a marketingové služby
- sprostredkovateľská činnosť v oblasti služieb
- **poskytovanie služieb v poľnohospodárstve a záhradníctve**
- **výroba jednoduchých drevárskych výrobkov, zostavovanie stolárskych dielcov alebo súčastí z dreva do finálnych produktov a ich údržba**

Poskytovanie služieb v poľnohospodárstve a záhradníctve – sa nachádza v Zozname odporúčaných označení najčastejšie používaných voľných živností a v ich obsahovom vymedzení.

Prac. číslo	Zoznam odporúčaných označení najčastejšie používaných voľných živností a ich obsahové vymedzenie
	<i>Upozornenie: Texty uvedené v sekcii - označené abecedným znakom a v divízii – označené dvojmiestnym číselným znakom nie sú formulácie predmetov podnikania, ale iba kategorizácia činností podľa „Statistickej klasifikácie ekonomických činností SK NACE Rev 2“.</i>
SEKCIA A - POĽNOHOSPODÁRSTVO, LESNÍCTVO A RYBOLOV	
01	PESTOVANIE PLODÍN A CHOV ZVIERAT, POLOVNÍCTVO A SLUŽBY S TÝM SÚVISIACE
0101	Chov vybraných druhov zvierat <i>V rámci živnostenského oprávnenia je možné vykonávať najmä tieto činnosti: Chov laboratórných a exotických zvierat, vtáctva, akvarijných rybičiek, prídalky morušovej Chov, spracovanie a obchodovanie s chránenými živočíchmi</i>
	<i>Poznámka: Súčasťou živnostenského oprávnenia nie sú vlastné chovy.</i>
0102	Poskytovanie služieb v poľnohospodárstve a záhradníctve <i>V rámci živnostenského oprávnenia je možné vykonávať najmä tieto činnosti: Pestovanie, spracovanie a obchodovanie s chránenými rastlinami Pestovanie a rozmnožovanie akvarijných rastlín Poskytovanie služieb poľnohospodárskou technikou (strojmi, mechanizmami a náradím) Pozberové úpravy rastlinných komodít Sušenie dekoratívnych rastlín Údržbu, montáž a prevádzkovanie závlahových systémov, melioračných zariadení Výkonanie parkových, sadových a záhradných úprav s výnimkou krajino-architektonických sadovníckych diel Výžinanie trávy, výrez nežiadúcich krovín</i>
	<i>Poznámka: V rozsahu živnostenského oprávnenia nie je možné vykonávať napr. Poľnohospodárstvo - rastlinnú výrobu (činnosť nie je živnosťou). Aplikáciu prípravkov na ochranu rastlín alebo iných prípravkov (viazaná živnosť). Uskutočňovanie krajino-architektonických sadovníckych diel (viazaná živnosť).</i>

Nakoľko v zmysle živnostenského zákona živnosťou nie je: poľnohospodárstvo a lesníctvo vrátane predaja nespracovaných poľnohospodárskych a lesných výrobkov, uvedená činnosť nepredstavuje poľnohospodársku prvovýrobu.

Výroba jednoduchých drevárskych výrobkov, zostavovanie stolárskych dielcov alebo súčastí z dreva do finálnych produktov a ich údržba – sa nachádza v Zozname odporúčaných označení najčastejšie používaných voľných živností a v ich obsahovom vymedzení.

16	SPRACOVANIE DREVA A VÝROBA VÝROBKOV Z DREVA A KORKU OKREM NÁBYTKU; VÝROBA PREDMETOV ZO SLAMY A PRÚTENÉHO MATERIÁLU
1601	<p>Opracovanie drevnej hmoty a výroba komponentov z dreva</p> <p><i>V rámci živnostenského oprávnenia je možné vykonávať najmä tieto činnosti:</i></p> <p>Opracovanie drevnej hmoty štiepaním, lupaním</p> <p>Pílenie, hobľovanie a impregnovanie dreva</p> <p>Spracovanie drevenej triesky, pilín, drevených a celulóznych materiálov a hmôt</p> <p>Výrobu komponentov z dreva - guľatina, panely, laty, brvná, drevitá vlna, drevitá múčka, drevné štiepky, triesky</p> <p>Výrobu podlahových krytín na báze dreva (parkety, plávajúce podlahy...)</p> <p>Výrobu preglejok, laminovaných dosiek, drevotrieskových a drevovláknitých dosiek a dosiek z drevených vlákien</p>
<p><i>Poznámka:</i></p> <p><i>V rozsahu živnostenského oprávnenia nie je možné vykonávať:</i></p> <p><i>Stolárstvo (remeselná živnosť).</i></p>	
1602	<p>Výroba jednoduchých výrobkov z dreva, korku, slamy, prútia a ich úprava, oprava a údržba</p> <p><i>V rámci živnostenského oprávnenia je možné vykonávať najmä tieto činnosti:</i></p> <p>Výrobu jednoduchých drevárskych výrobkov, zostavovanie stolárskych dielcov alebo súčastí z dreva do finálnych produktov, oprava, údržba, renovácia nábytku vrátane čalúnnictva:</p> <p>Brisenie drevených podlahových krytín</p> <p>Čalúnnictvo</p> <p>Výrobu čalúneného nábytku (najmä čalúnených sedadiel, kresiel, pohoviek, taburetiiek; čalúnenie už zhotoveného nábytku prípadne jeho častí, dverí a interiérov budov, zhotovovanie závesov, drapérií, vrátane ich umiestnenia v interiéroch a ďalšie dekoratívne činnosti)</p> <p>Kulisársku výrobu</p> <p>Montáž a demontáž kompletných stolárskych výrobkov, osadzovanie a montáž vstavaných polic, skriň</p> <p>Montáž a demontáž nábytku z hotových dielcov</p> <p>Opravu, okovávanie paliet, drevených obalov, sudov a debien, náasad na náradie, šindľov</p> <p>Opravu, údržbu a obnovu nábytku</p> <p>Renováciu nábytku fóliovaním</p> <p>Výrobu drevených hrabľí, vidiel, rebríkov</p> <p>Výrobu drevených obalov a paliet</p> <p>Výrobu drevených žehliacich dosiek, roliet, klieťok, cievk</p> <p>Výrobu jednoduchých drevárskych výrobkov</p> <p>Výrobu palivového dreva</p> <p>Výrobu podvalov pod kofajnice</p>

2.) Žiadateľ je spoločnosťou s ručením obmedzeným. V rámci Obchodného registra má spoločnosť v Predmete činnosti uvedené:

- administratívne služby
- **poľnohospodárska prvovýroba**
- **poľnohospodárstvo**, lesníctvo, poľovníctvo
- **poľnohospodárstvo** a lesníctvo včítane **predaja nespracovaných poľnohospodárskych** a lesných výrobkov za účelom spracovania alebo ďalšieho predaja
- **poľnohospodárska výroba**
- **poľnohospodárska prvovýroba**

Pozor: Žiadateľom **nemôže byť subjekt pôsobiaci** v oblasti poľnohospodárskej prvovýroby

Nakoľko žiadateľ má v Obchodnom registri uvedený predmet činnosti, ktorý zahŕňa poľnohospodársku prvovýrobu/ výrobu čo je v rozpore so znením Výzvy a Podmienkou - Právna forma a veľkosť podniku, **žadateľ nie je oprávneným žiadateľom a uvedenú podmienku nespĺnil.**

Ad Podnikateľský subjekt – fyzická osoba podnikateľ - nezapísaný v obchodnom registri:

Fyzická osoba, ktorá vykonáva poľnohospodársku výrobu a je zapísaná do evidencie podľa osobitného predpisu. Takýmto subjektom je napr. **samostatne hospodáriaci roľník** (ďalej len „SHR“), podnikajúci v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výrobkov na základe a v medziach zákona č. 105/1990 Zb. o súkromnom podnikaní občanov v znení neskorších predpisov. SHR podniká na základe osvedčenia vydaného obcou/mestom, pričom je zapísaný v rámci evidencie mesta/obce, v ktorej katastrálnom území sa nachádzajú pozemky, na ktorých podniká v oblasti prvovýroby poľnohospodárskych výrobkov. Údaje o SHR, zapísané v rámci príslušnej evidencie obce/mesta nie sú spravidla zverejnené na stránke obce/mesta. **V tomto svetle je potrebné aby MAS požiadala príslušnú obec/mesto o súčinnosť, uvedenie informácie, či žiadateľ o príspevok – podnikateľ fyzická osoba - je vedený v ich evidencii SHR.**